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ВСТУП. АНОТАЦІЯ СПЕЦКУРСУ 

 

Актуальність спецкурсу полягає у необхідності переосмислення 

класичної комічної опери італійської національної традиції до сучасних 

технологічних і творчих можливостей музичного театру, запитів, уподобань і 

потреб глядача доби інноваційних технологій та інформаційного суспільства.  

Предмет спецкурсу – оперний репертуар європейського та українського 

музичного театру в контексті світових глобалізаційно-інтеграційних процесів. 

Міждисциплінарні зв’язки: 

 Концепції розвитку сучасного сценічного мистецтва. 

 Новітні тенденції в музичному театрі XXI століття. 

 Підготовка творчого мистецького проєкту. 

 Підготовка науково-дослідного проєкту. 

 Педагогічна практика. 

 Інноваційні технології в мистецькій освіті. 

Мета спецкурсу – визначити режисерський концепт інтерпретацій 

персонажів італійської комічної опери в історичному формуванні їх 

характерних ознак. 

Завдання спецкурсу: 

 розглянути процес становлення комедії дель арте як провісника 

італійської комічної опери, з’ясувати прообрази її персонажів у 

метаморфозах театральних амплуа; 

 проаналізувати різновиди і модифікації італійської комічної опери, 

виявити співвідношення її персонажів з масками італійської 

комедії дель арте; 

 систематизувати режисерські підходи до інтерпретації 

сценографічної та мізансценічної компонент різних модифікацій 

італійської комічної опери в реаліях сьогодення. 

В результаті опанування спецкурсом здобувач вищої освіти повинен 
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знати: 

 сутність та функціональне призначення комедії дель арте як 

провісника італійської комічної опери; 

 характерні риси персонажів/масок комедії дель арте в їх 

історичному становленні; 

 метаморфози основних масок комедії дель арте у героїв італійської 

комічної опери; 

 сутність, функціональне призначення та специфічні ознаки 

італійської комічної опери в її жанрово-стильових особливостях; 

 ступінь співвідношення персонажів-масок комедії дель арте із 

героями комічної опери; 

 особливості сценографічно-мізансценічних рішень італійської 

комічної опери відповідно до сучасних досягнень мистецької 

науки й практики; 

вміти: 

 відрізняти інтерпретаційні підходи до втілення творів-оригіналів 

комедії дель арте як імпровізаційного вуличного жанру та 

італійської комічної опери; 

 відрізняти характерні риси амплуа масок дель арте і персонажів 

італійської комічної опери; 

 підбирати специфічні засоби виразності для створення відповідних 

вокально-сценічних образів; 

володіти професійними компетенціями: 

 диференціюванням режисерських підходів до трактування 

жанрово-стильових ознак комедії дель арте та італійської комічної 

опери; 

 співпрацею з режисерсько-постановочною групою, виконавським 

складом, технічними службами і театральними цехами у створенні 

художньо цілісних вистав. 
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Програмний результат навчання: здатність випускника розумітися на 

характерних особливостях жанрів комедії дель арте та італійської комічної 

опери задля їх реалізації відповідно до умов і можливостей музичного театру, 

потреб і запитів глядача доби інформаційного суспільства. 

I. КОМЕДІЯ ДЕЛЬ АРТЕ ЯК ПРОВІСНИК ІТАЛІЙСЬКОЇ КОМІЧНОЇ 

ОПЕРИ 

Тема 1. Дель арте як жанр імпровізаційної вуличної комедії її сутність та 

функціональне призначення 

Стародавні форми вуличної комедії як підґрунтя образної складової 

комічно-сценічного жанру. Фліаки у стародавній Греції: час виникнення як 

видовищно-театралізованої одиниці, їх функція та місце у театральній традиції 

античності. Особливості втілення вистави, головні принципи театральної дії, 

способи існування акторів під час виступу, оформлення сценічного простору.  

Виникнення давньоримських ателлан, їх роль у суспільно-розважальній 

традиції. Головні ознаки розважально-театралізованого дійства ателланів, склад 

акторських труп, основні маски, їх амплуа, тематика вистав. Мова як ознака 

образної сфери персонажів атллан, принципи побудови імпровізаційного тексту 

вистав.  

Вулична комедія дель арте в епоху відродження – спроба відтворити 

ателлани, чи народження нового комічного жанру? Свідчення істориків-

театрознавців. Принципи побудови театралізованого дійства дель арте, паралелі 

між образами фліак, ателлан та масками-образами вуличної комедії: тотожності 

та розбіжності.  

Тема 2. Персонажі комедії дель арте та їх характерні риси 

Головні персонажі дель арте, їх призначення та роль у формуванні 

соціально-політичної свідомості пересічного глядача. Структура вуличних 

вистав: канва сюжету, трюкові номери лацці. Амплуа професійних акторів, які 

створювали вистави на імпровізаційній основі. Поява ліричної лінії – персонажі 

без масок: випадковість, чи нові принципи театралізованого жанру?  

Основний склад героїв-масок, допоміжні та другорядні персонажі, 

образна складова та характери героїв-масок, їх функції у театралізованих 
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виставах. Шлях образів-масок від півдня та півночі Італії у прилеглі країни. 

Метаморфози жанрових особливостей вуличної комедії дель арте у французькій 

театральній школі, заміна масок акторами-барбульем. Зміна змісту сутнісного 

наповнення персонажів із саркастично-розважального на ідейний та тематично-

змістовий. Використання вуличної комедії письменниками Просвітництва як 

майданчика для пропаганди передових революційних ідей усім прошаркам 

суспільства під виглядом висміювання феодалів. Перші зміни сталих принципів 

взаємодії героїв дель арте. Зміна амплуа та занепад вуличної комедії. Шестеро 

персонажів у пошуках автора.  

Тема 3. Прообрази персонажів комедії дель арте в метаморфозах 

театральних амплуа 

Використання сюжетних особливостей та характерних ознак персонажів 

дель арте у драматургії XVI – XVIII століть. Нове прочитання героїв-масок 

письменниками Просвітництва, кардинальне перетворення та зміна ієрархії 

взаємодії героїв. Перебудова ідейно-тематичної та образної складових 

сутнісного наповнення дель арте. Втрата зв’язку характерних ознак персонажів 

дель арте із традиційними масками при наявності сталого складу в сюжетній 

канві. Нові театрально-драматичні прочитання взаємозв’язків та сюжетних 

перипетій у літературних та театральних творах середини XIX та впродовж XX 

століть (різні країни світу). Розвиток нових тенденцій у комічному жанрі: чи є у 

них місце героям дель арте?  

II. ФОРМУВАННЯ ОСНОВОПОЛОЖНИХ ЗАСАД ІТАЛІЙСЬКОЇ 

КОМІЧНОЇ ОПЕРИ 

Тема 1. Сутність терміну «комічна опера», її специфічні ознаки в 

італійській національній традиції 

Італія – колиска оперного мистецтва. Школа bel canto та її вплив на 

виникнення опери у країні. Історія розвитку та становлення опери в Італії. 

Комічна опера у зародкових формах, її розвиток, становлення у 

дивертисментних антрактах в оперних, драматичних та балетних виставах 

періоду XVI – XVIII століть на тлі образної сфери масок дель арте. Комічна 
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опера як окрема театрально-оперна одиниця. Сутнісна основа комічної 

складової та сюжетні особливості різних видів модифікацій комічної опери. 

Кількість персонажів, їх амплуа, специфічні характеристики героїв. Визначення 

opera-farsa, opera-buffa різними мистецтвознавцями, характерні ознаки цього 

виду комедій: кількість виконавців, сюжетні колізії, амплуа ролі-образу. 

Тема 2. Персонажі італійської комічної опери, їх співвідношення з масками 

комедії дель арте 

Трансформація героїв-масок у комічний оперний жанр, тенденції 

існування останнього в музичних театрах Італії. Образна сфера персонажів 

opera-farsa та opera-buffa, стилістичні ознаки, герої та їх характери. Причини 

занепаду комічної опери. Творча діяльність Россіні та головні реформи 

Маестро, їх роль у відновленні жанру, розширенні діапазону засобів виразності 

у кожному новому виді його специфічних особливостей.  

Паралелі із образно-сюжетною сферою вуличної комедії дель арте. 

Прочитання ролі-образу комічних опер у французькій театральній традиції. 

Причини тотожності та розбіжності італійської та французької оперних 

традицій, їх вплив на видозміни характеристик основних персонажів.  

III. РЕЖИСЕРСЬКІ ПІДХОДИ ДО ІНТЕРПРЕТАЦІЇ РІЗНИХ 

МОДИФІКАЦІЙ ІТАЛІЙСЬКОЇ КОМІЧНОЇ ОПЕРИ 

Тема 1. Особливості сценографічних рішень у створенні художнього образу 

вистави 

Види оформлення сценічного простору. Сценографія, її відмінності від 

декораційного принципу оформлення вистави. Функціональність сценографії 

втілення в образі. Задум та вирішення вистав.   

Тема 2. Мізансценування та образність персонажів 

Впровадження образної сфери персонажів у пластичну складову їх 

характерів. Вербальна та психофізична дії, їх відображення у жесті. Грим, 

костюм як складові образності героя. Психофізика поєднання рухів та 

вокальної складової під час вокально-сценічної дії. Використання пристосувань 

та характерності для загострення певних ознак образу персонажів. 
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Тема 3. Режисерські прийоми у трактуванні італійської комічної опери в 

умовах сьогодення 

Характерні ознаки сучасності, особливості відношення глядача до 

творчого надбання оперних театрів. Режисер – ідеальний глядач. Режисер – 

майстер конфлікту. Пошуки актуальності сюжетів оперних творів минулої доби 

для втілення в естетиці сучасності. Головні засоби виразності режисера, їх 

використання у трактуванні оперних персонажів. Особливості прочитання 

персонажів італійської комічної опери, головні принципи відображення 

жанрових та стилістичних ознак. Використання ознак buffa та farsa для 

яскравості образних характеристик героїв. 
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